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LANDTAG RHEINLAND-PFALZ
16. Wahlperiode

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Marion Schneid und Guido Ernst (CDU)

und 

A n t w o r t

des Ministeriums für Bildung,Wissenschaft,Weiterbildung und Kultur

Situation der betreuenden Grundschulen zum neuen Schuljahr 

Die Kleine Anfrage 281 vom 15. September 2011 hat folgenden Wortlaut:

Wir fragen die Landesregierung:
1. Wie hat sich in den vergangenen zwei Jahren die Zahl der betreuenden Grundschulen entwickelt?
2. Wie haben sich die Schülerzahlen an den betreuenden Grundschulen in den vergangenen zwei Jahren entwickelt?
3. In welchem Zeitraum wurden die Genehmigungen für den Betrieb einer betreuenden Grundschule zum Schuljahr 2011/2012 er-

teilt?
4. Wie bewertet die Landesregierung die Beschwerden einiger Grundschulen, dass die Genehmigungen in diesem Jahr so spät wie

selten erteilt wurden?

Das Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit
Schreiben vom 5. Oktober 2011 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 und 2:

Im Schuljahr 2009/2010 befanden sich 22 415 Schülerinnen und Schüler in 776 betreuenden Grundschulen, im Schuljahr 2010/2011
waren es 24 116 Schülerinnen und Schüler in 786 betreuenden Grundschulen.

Zu Frage 3:

Die Genehmigungsschreiben ergingen durch die Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion Trier mit Datum vom 22. Juli 2011.

Zu Frage 4:

Dem Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur und der Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion Trier als
Bewilligungsbehörde sind keine Beschwerden von Grundschulen bekannt.

Doris Ahnen
Staatsministerin




